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În perioada 2003 – 2005, în zona liberă a frontierei româno–maghiare din 

localitatea Urziceni – Vallaj, pe un grind din valea mlaştinoasă a Pârâului Negru cu ocazia 

lucrărilor de construire a vămii, săpătura efectuată a scos la iveală existenţa unei 

importante aşezări neolitice încadrată cronologic în orizontul mai larg al unei civilizaţii cu 

ceramică pictată. De menţionat este faptul că necropola eneolitică de la Urziceni constituie 

necropola cu cele mai multe morminte dezvelite aparţinând culturii Bodrogkeresztur, 

descoperită până în prezent în România. 

Importanţa acestor descoperiri din 2003 respectiv 2005, determină continuarea 

cercetărilor arheologice cu atât mai mult cu cât zona este ameninţată de distrugere prin 

realizarea unor construcţii edilitare. 

Astfel în cadrul săpăturii din anul 2003 s-au descoperit 16 complexe preistorice 

şi de epocă romană târzie cu un inventar ceramic foarte numeros, iar în anul 2005 au fost 

descoperite 2 complexe neolitice, 21 morminte de inhumaţie aparţinând culturii 

Bodrogkeresztur şi 7 complexe de epocă hallstattiană. 

Voi prezenta în continuare restaurarea unor vase ceramice provenite dintr-un 

mormânt de inhumaţie (M16 ) descoperit în anul 2003 la Urziceni – Vama. Inventarul 

acestui mormânt cuprinde 6 vase ceramice şi un capac – vas tip ―ghiveci de flori‖, castron 

adânc; vas tip ‖oală de lapte‖; vas tip ―oală de lapte‖ cu brâuri alveolare şi capac; oală. 

Vasele descoperite diferă ca formă şi mărime şi sunt păstrate fragmentar, forma lor 

păstrându-se datorită pamântului existent în interiorul vaselor. 

Deoarece vasele prezentau aceeaşi problemă, fazele procesului de restaurare 

sunt aceleaşi pentru fiecare. 

După introducerea vaselor în laborator, primul pas a constat în înlăturarea 

pământului din interior, lucru realizat cu foarte mare atenţie deoarece am constatat că pasta 

din care sunt modelate vasele este de calitate inferioară, arderea este neuniformă şi 

incompletă ceea ce a dus la obţinerea unei ceramici foarte friabile, fapt ce ar îngreuna 

procesul de reîntregire al vaselor. În asemenea cazuri, etapa de spălare sub jet de apă sau 

imersie a fost evitată deoarece exista pericolul pierderii vaselor. Pentru a evita această 

problemă, fragmentele ceramice au fost curăţate de pământ cu ajutorul bisturiului şi a 

sondelor dentare, apoi cu ajutorul unui tampon de tifon umezit în apă am curăţat 

fragmentele până la îndepărtarea totală a pământului. Astfel curăţate fragmentele au fost 

aşezate pentru uscare pe o sită, la temperatura mediului ambiant. După uscare fragmentele 

au fost imersate într-o soluţie de nitrolac cu acetonă cu scopul de a consolida structura 

ceramicii care era foarte friabilă. 

Etapa următoare a constat în sortarea fragmentelor vaselor în funcţie de grosime, 

formă şi culoare, urmând asamblarea începând de la fund spre buză, circular. Ca adeziv am 

folosit acetatul de polivinil fără plastifiant, iar plombarea s-a făcut cu gips de modelaj. 

Descoperirea acestei necropole oferă prilejul de a clarifica aspecte ale practicilor 

funerare din eneolitic precum şi un studiu asupra ceramicii descoperite în aşezări şi 

necropole. 
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The restoration of some ceramics pots from a burying grave 

Abstract 

 

The article is about the restoration of 6 ceramics pots from a burying grave 

dated in neolithic period.  
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